



MINISTERUL AGRICULTURII ȘI DEZVOLTĂRII RURALE

DIRECȚIA PENTRU AGRICULTURĂ JUDEȚEANĂ IAȘI

B-dul Ștefan cel Mare și Sfânt

nr. 13

IAȘI, cod poștal - 700064

Telefon: 0232/255958

Fax: 0232/211012

E-mail: dadr.is@madr.ro

www.dajiasi.ro

REȚEAUA EUROPEANĂ PAC

INTRODUCERE

Rețeaua Europeană PAC este un forum prin care Rețelele Naționale PAC, organizațiile, administrațiile, cercetătorii, antreprenorii și practicienii pot împărtăși cunoștințele și informațiile (de ex. Învățarea de la egal la egal și bune practici) despre agricultură și politica rurală.

Comisia Europeană a înființat Rețeaua Europeană PAC în conformitate cu Regulamentul Parlamentului European și al Consiliului pentru a sprijini planurile strategice PAC.

Rețeaua sprijină proiectarea și implementarea planurilor strategice PAC, inovarea și schimbul de cunoștințe, incluzând Parteneriatul European pentru Inovare Agricolă (PEI – AGRI), respectiv evaluarea și monitorizarea PAC.

REZULTATE

Rețeaua Europeană PAC aduce împreună părțile interesate din Rețeaua Europeană pentru Dezvoltare Rurală (inclusiv biroul de asistență pentru evaluare) și Parteneriatul European pentru Inovare Agricolă (PEI – AGRI).

Cum funcționează ?

Prin intermediul rețelelor, Rețeaua Europeană PAC ajută la conducerea tuturor aspectelor privind implementarea Politicii Agricole Comune europene prin:

- implicarea oamenilor interesați în agricultură, silvicultură și zone rurale din Uniunea Europeană;
- furnizarea oportunităților pentru crearea de rețele și schimburi de la egal la egal la nivel european;
- îmbunătățirea abilităților;
- încurajarea schimbului de cunoștințe;
- susținerea adoptării inovațiilor în agricultură;
- consolidarea abordărilor AKIS

Construcția rețelei

Rețeaua Europeană PAC cuprinde persoane interesate și cu angajament pentru o agricultură durabilă, silvicultură și dezvoltare rurală, inclusiv:

- Rețelele Naționale PAC;
- fermieri, silvicultori și întreprinderi rurale;
- evaluatori;
- autorități de management, PAC și agenții de plăți;
- Grupuri de Acțiune Locală;
- organizații europene;
- servicii de consultanță agricolă și forestieră;
- servicii de sprijin pentru inovare. (1)

Horizon Europe este o largă sursă de fonduri publice pentru cercetare și inovare în Uniunea Europeană. Are un buget de 95,5 miliarde euro, din care 9 miliarde euro sunt dedicați pentru Cluster 6 „Alimentație, Bioeconomic, Resurse naturale, Agricultură și Mediu” pentru 2021 – 2027.

Prin Cluster 6 obiectivele Horizon Europe sunt pentru a aborda și anticipa problemele cu care se confruntă fermierii, silvicultorii și comunitățile rurale. Se finanțează proiecte care dezvoltă noi cunoștințe și soluții inovative împreună cu cercetarea, fermierii, silvicultorii, consultanții și alți participanți, împărtășirea cunoștințelor și obținerea de rezultate pentru a fi puse în practică.

Proiectele Horizon Europe sunt sprijinite activ de inovare, schimb de cunoștințe și standul PEI-AGRI al Rețelei Europene PAC. (2)

GRUPURILE OPERAȚIONALE ÎN ROMÂNIA

Prin Programul Național de Dezvoltare rurală 2014 – 2020 au fost finanțate două sub-măsuri pentru Grupurile Operaționale.

Obiectivul principal al submăsurilor 16.1 și 16.1.a la domeniile de intervenție

Obiectivul principal al sub-măsurii este de a sprijini înființarea și funcționarea Grupurilor Operaționale (GO) cu scopul de a realiza, în comun, un proiect de dezvoltare-inovare nou, prin care să se abordeze anumite probleme specifice și să se valorifice oportunitățile existente în sectoarele agricol, agro-alimentar și forestier.

Prin proiect nou se înțelege ca fiind acel proiect prin intermediul căruia se propun acțiuni specifice "proiectelor-pilot" sau "dezvoltarea de noi produse, practici, procese și tehnologii în sectorul agroalimentar".

Proiectele-pilot reprezintă importante instrumente pentru testarea aplicabilității comerciale, în diferite contexte, a tehnologiilor, tehnicilor și practicilor, precum și pentru adaptarea acestora acolo unde este necesar (în conformitate cu Regulamentul 1305/2013).

Proiectele s-au axat pe soluții inovatoare care au generat beneficii directe pentru membrii GO, implicit pentru economia locală și/sau condițiile sociale și de mediu din zonele rurale, inclusiv prin diseminarea rezultatelor către toți actorii interesați.

În acest sens, scopul GO este de a stimula inovarea prin furnizarea de soluții la probleme practice ale fermierilor sau abordarea unei oportunități care poate conduce la o soluție inovatoare și de a nu continua o cercetare în mod independent.

Contribuția submăsurilor 16.1 și 16.1.a la domeniile de intervenție

DI 1A: Încurajarea inovării, a cooperării și a creării unei baze de cunoștințe în zonele rurale.

Sprijinul acordat prin sub-măsurile 16.1 și 16. contribuie la promovarea inovării și cooperării în sectorul agroalimentar, inclusiv în sectorul pomicol, prin dezvoltarea de proiecte-pilot și de noi produse, practici și tehnologii.

DI 1B: Consolidarea legăturilor dintre agricultură, producția alimentară și silvicultură, pe de o parte, cercetare și inovare, pe de altă parte, inclusiv în scopul unei gestionări mai bune a mediului și al unei performanțe de mediu îmbunătățite.

Înființarea Grupurilor Operaționale în cadrul submăsurilor 16.1 și 16.1.a a facilitat cooperarea dintre fermieri, organismele de cercetare, universități, consultanți și alți actori relevanți din sectorul agroalimentar, pentru creșterea gradului de inovare din aceste sectoare și adaptarea rezultatelor cercetării la nevoile sectoriale.

DI 3A: Îmbunătățirea competitivității producătorilor primari printr-o mai bună integrare a acestora în lanțul agro-alimentar prin intermediul schemelor de calitate, al creșterii valorii adăugate a produselor agricole, al promovării pe piețele locale și în cadrul circuitelor scurte de aprovizionare, al grupurilor și organizațiilor de producători și al organizațiilor interprofesionale.

Dezvoltarea de proiecte-pilot, produse, noi practici și tehnologii în cadrul sub-măsurilor 16.1 și 16.1.a au condus la creșterea valorii adăugate a produselor agroalimentare și la consolidarea rolului fermierilor în lanțul de aprovizionare. (3)

Grupurile Operaționale EIP AGRI

Grupurile Operaționale PEI-AGRI (GO) sunt grupuri de persoane care lucrează împreună în cadrul unui proiect inovator, finanțat prin programul de dezvoltare rurală, Măsura 16 - Cooperare, respectiv submăsurile 16.1 și 16.1a. În cadrul sesiunilor organizate, au fost eligibile 26 de Grupuri Operaționale. (4)

Grupurile Operaționale: colaborare pentru inovare.

Legături între cercetare și practică

Grupurile Operaționale care primesc finanțare prin dezvoltare rurală, nu sunt proiecte de cercetare. Este însă important să aibă o perspectivă inovatoare. Totuși, pot fi introduse în proiecte de cercetare, deoarece pot oferi cunoștințe folositoare pentru dezvoltarea unei soluții practice specifice.

Cadrul de cercetare al UE, Horizon 2020 finanțează proiecte multi-actor, care reunesc cercetători, fermieri, consultanți și agri-business care lucrează împreună având ca scop crearea unor rezultate care pot fi folosite cu ușurință de către fermieri. (5)

Pot exista colaborări prin Grupurile Operaționale și se pot folosi rezultatele unor proiecte pentru a fi comunicate direct producătorilor.

EXEMPLU DE BUNĂ PRACTICĂ

Grupuri Operaționale (GO): Inovare de produs pe piața mierii

HNPD (Honey New Product Development) este un proiect de cooperare finanțat prin PNDR submăsura 16.1 – „Sprijin pentru înființarea și funcționarea grupurilor operaționale (GO), pentru dezvoltarea de proiecte pilot, noi produse în sectorul agricol”.

Grupurile Operaționale PEI-AGRI (GO) sunt grupuri de persoane care lucrează împreună în cadrul unui proiect inovator, finanțat prin programul de dezvoltare rurală.

Un astfel de GO este și HNPD (Honey New Product Development) - Inovare de Produs pe Piața Mierii, format din 8 membri.

Liderul de proiect este un procesator de miere din Romania, din municipiul Făgăraș (jud. Brașov), căruia i s-au alăturat 6 apicultori din județele Alba, Dolj, Galați și Suceava și departamentul de cercetare CEMARK din cadrul Academia de Studii Economice București.

Obiectiv principal este creșterea competitivității pe piața mierii, prin diversificarea gamei de produse și ambalaje, respectiv vânzarea produselor sub o marcă proprie, de calitate, cu accent pe local de origine [România], scopul fiind de creștere a afacerilor antreprenorilor români din apicultură.

Data de începere a proiectului a fost 12.04.2021, iar data de finalizare 11.04.2023.

Obiective specifice:

- **Monitorizare stupilor**, realizată până acum manual, **prin intermediul unor senzori** (temperatura, umiditate, greutate), **și al unei aplicații smartphone** (care permite monitorizarea parametrilor, înregistrarea lucrărilor efectuate și a zonelor vizitate).

- **Vânzare de miere sub un brand propriu**, de calitate, cu accent pe originea România, prin:

- studierea cu metode moderne a pieței mierii, a pieței produselor pe bază de miere și a celor apicole în sens mai larg, studierea preferințelor consumatorilor, în vederea generării de idei de noi produse cu valoare adăugată și marje ridicate;

- dezvoltarea unei sau unor mărci proprii;

- testarea cu tehnici moderne a conceptelor de noi produse, formate, ambalaje și mărci.

Stupii apicultorilor parteneri în proiect sunt monitorizați prin intermediul unor senzori de temperatură, umiditate, greutate și al unei aplicații smartphone care permite monitorizarea parametrilor, înregistrarea lucrărilor efectuate, a zonelor vizitate etc.

Cercetare

Academia de Studii Economice - Departamentul de cercetare CEMARK – București (cercetare, academic)

Apicultori

Tănase I. Iulian Ionel PFA
Maier Lucian "Mieles Mayer" PFA
Apistemedede SRL
Ciochindel Lucian I.F.
Mihoci Constantin P.F.A.
Belei V. Ioan P.F.A.

IMM

SC Fileomera SRL
Finanțare publică prin PNDR a fost de 483.691 euro. (6)

În cadrul proiectului de cooperare a fost elaborată și o broșură.

Broșura disponibilă în cadrul proiectului HNPDP (Honey New Product Development) - Inovare de Produs pe Piața Mierii conține informații privind unele rezultate ale proiectului de cooperare inițiat de firma de prelucrare a mierii Filomera din Făgăraș, județul Brașov, în colaborare cu 6 apicultori din alte 5 județe și cu departamentul de cercetare CEMARK din cadrul Academiei de Studii Economice, București.

Materialul include o analiză a informațiilor de la apicultori, identifică provocările apicultorilor și prezintă concluzii și recomandări.

Sunt evidențiate și soluții pentru diversificarea portofoliului prin dezvoltarea de noi produse, rezultatele cercetării de piață și necesitatea unei identități vizuale a produselor, cu exemple concrete. (7)

CONCLUZII

Rețeaua Europeană PAC reprezintă un sprijin pentru țările din spațiul comunitar privind implementarea planurilor strategice PAC, inovarea și schimbul de cunoștințe, incluzând Parteneriatul European pentru Inovare Agricolă (PEI – AGRI).

Grupurile Operaționale (GO) realizând, în comun, proiecte de dezvoltare-inovare noi, abordează problemele specifice și valorifică oportunitățile existente în sectoarele agricol, agroalimentar și forestier.

Înființarea Grupurilor Operaționale a facilitat cooperarea dintre fermieri, organismele de cercetare, universități, consultanți și alți actori din sectorul agroalimentar, pentru creșterea gradului de inovare din aceste sectoare și adaptarea rezultatelor cercetării la nevoile sectoriale.

Dezvoltarea de proiecte-pilot, produse, noi practici și tehnologii prin finanțările PNDR a condus la creșterea valorii adăugate a produselor agroalimentare și la consolidarea rolului fermierilor în lanțul de aprovizionare.

Exemplele de bună practică a unor Grupuri Operaționale PEI-AGRI pot deveni repere pentru alți fermieri de a lucra împreună în cadrul unui proiect inovator prin accesarea finanțărilor europene.

Scopul documentării individuale este reprezentat de posibilitatea de a identifica oportunități instituționale și pentru diverse grupuri țintă privind colaborarea, transmiterea de informații, cunoașterea rezultatelor obținute și diseminarea acestora pe domenii specifice.

BIBLIOGRAFIE

1. xxx https://eu-cap-network.ec.europa.eu/about-european-cap-network_en
2. xxx https://eu-cap-network.ec.europa.eu/publications/funding-opportunities-under-horizon-europe-calls-2024_en
3. xxx AFIR, Ghidul solicitantului pentru depunerea proiectelor aferente sub-măsurilor 16.1 și 16.1, pag. 4.
4. xxx <https://www.rndr.ro/pei-agri/grupuri-operationale/item/934-grupurile-operationale-eip-agri.html>
5. xxx Broșura Grupuri Operaționale, chrome extension://efaidnbmnnnibpajpcglclefindmkaj/
https://www.rndr.ro/documente/pei-agri/PEIAGRI_Brosura_Grupuri_Operationale_update_2016_2016_RO_Web.pdf, pag. 5.

6. xxx Fișă tehnică proiect HNPĐ (Honey New Product Development) Inovare de Produs pe Piața Mierii, Rețeaua Națională de Dezvoltare Rurală, <https://www.rndr.ro/pei-agri/grupuri-operationale/item/915-grupuri-operationale-go-inovare-de-produs-pe-piata-mierii.html>

7. xxx chrome extension://efaidnbmnnnibpcajpcgglefindmkaj/https://www.rndr.ro/documente/BROSURA_HNPĐ_Tipar_v3_Bun_de_Tipar.pdf

DISEMINARE INFORMAȚII

Materialul elaborat va fi diseminat în cadrul:

- întâlnirilor de informare cu fermierii și a cursurilor de instruire și calificare organizate de Direcția pentru Agricultură Județeană Iași, fiind lector (aspectele privind importanța și necesitatea îmbunătățirii abilităților, schimbului de cunoștințe, a cunoașterii și introducerii în practică a noutăților din cercetare, tehnică și tehnologii);
- evenimentelor organizate pentru fermieri în colaborare cu instituțiile de cercetare (aspectele privind posibilitățile de accesare a fondurilor europene și prin parteneriate între fermieri și cercetători, cu avantaje de ambele părți);
- seminariile organizate cu apicultorii în zonele de tradiție din județ (promovarea și diseminarea informațiilor privind grupurile operaționale, accesarea finanțărilor, aplicarea aspectelor inovatoare în apicultură, rezultatele și soluțiile identificate de alți apicultori în colaborare cu cercetarea de profil).

Informațiile menționate anterior privind apicultura, inclusiv broșura disponibilă în cadrul proiectului HNPĐ (Honey New Product Development) - Inovare de Produs pe Piața Mierii, pot fi diseminate în cadrul Worksop-ului „Noutăți în apicultură” organizat de Direcția pentru Agricultură Județeană Iași în parteneriat cu Universitatea de Științele Vieții – Facultatea de Ingineria Resurselor Animale și Alimentare la data de 04 februarie 2024.

Data 26.01.2024

Apetroaie Camelia
